

西秦

XI QIN

视点

SHI DIAN

放学路上,孩子们一边吃东西一边聊着天,有的低头看着手机;过斑马线时,几个学生追逐打闹,对疾驰而过的汽车毫不在意——这些画面在每天上下学高峰期,几乎都会见到。上下学途中的交通安全一直是家长关注的焦点,那么,我市的学生上学交通安全现状如何?中小学校和相关部门是如何为学生打造出一条安全上学路的?记者日前进行了采访。

# 孩子上学路 咋样更安全?

■ 本报记者 符雅琦



## 存在安全隐患多 校外交通状况乱

宝鸡高新一小共有在校学生2800余名,学校靠近市区滨河南路,马路上车流量大,车速快,长期以来,一到学生上下学,这里就会出现交通“肠梗阻”。10月12日上午11时40分,正值学生放学之际,记者在高新一小校门口看到,很多接学生的家长将车停靠在路边,还有一些电动车穿插在车流中,随意逆行,使学校门口与滨河路交会处拥堵不堪,记者注意到,有些家长骑着自行车、摩托车接孩子,孩子贪图好玩,竟然反坐在车后座上,让人不禁为孩子的安全捏一把汗。

记者在走访中看到,不光是高新

一小,很多中小学校一出校门就是行车道,比如市区金陵小学、经二路小学、西街小学等等,校门口交通状况复杂,加之小学生的安全意识薄弱,危险如影随形。“每到上下学时间,学校附近就会出现接送孩子的车辆占用两侧车道随意停靠、多排停靠、斜插停靠等现象,一些轻微刮蹭、碰撞的小事故时有发生。还有一些商贩也来凑热闹,将摊位摆在路边,阻碍了行人正常通行。”一位姓吴的教师说。

尽管有执勤交警护送学生过马路,但一些不遵守交通规则的人依然存在。“很多接送学生的老年人骑着电

动车,为了图方便不遵守交通规则选择逆行,还有不少骑电动车的家长在上下学的学生群中来回穿梭,难免会碰撞到别的学生。”市交警支队宣传科科长张社生说。

校外,城市车辆日益增加,安全隐患增多。校内需要持续开展安全教育,不断增强学生的安全意识。



宝鸡三迪中学每天对学生佩戴安全小黄帽的情况进行检查

## 学生安全意识差 家长素质需提高

市民李大爷每天早上出门锻炼时,总会遇到很多上学的学生,李大爷说:“现在的孩子安全意识不强,走在路上经常推推搡搡,根本不看车,过个斑马线也追逐打闹,真是危险!”

李大爷说的问题存在于很多小学生身上,初中生的安全意识相比小学生来说要强,但他们更自我,很多时候对于安全警示更难听进去。记者在采访中发现,很多骑自行车上学的中学生,经常在马路上互相超车、嬉戏打闹,就连公交车都要对他们进行避让。

除了学生安全意识不强外,家长的素质也要跟上。就目前全市交通出行状况来看,早晚高峰车流量非常大,学校附近拥堵现象较为严重,很大一部分原因在于接送孩子的家长随意停车,家长们往往将私家车停在学校门口,不能即停即走,逗留时间过长,导致高峰期公交车无法进站,交通拥堵严重,一些接送孩子的家长甚至带着孩子不顾危险横穿马路,为什么会发生这些现象?记者随机采访了一些家长,市民王女士说:“我知道在学校门口停车不合适,我想着一送完孩子

很快就走了,不会造成交通拥堵,但有时候短短几分钟后面就排了很多辆车,我也很无奈。”市民刘先生说:“早上时间紧,送完孩子我还要赶去单位,没有时间再去找停车位。”不少家长表示,他们的确存在侥幸心理,想着停一会儿没事,谁知道越堵越严重。

张社生说,我市每所学校门前的交通路口都设有“护学岗”,执勤交警全力配合学校,护送学生安全过马路,但一些素质不高的家长还会做出一些交通违法行为。对此,交警部门呼吁广大家长,为了孩子的安全,不要违反交通规则,要为孩子树立良好的学习榜样。



爱心志愿者为渭滨区新民主路小学学生送上“交通安全爱心包”

## 安全意识要入脑入心

雅琦

“高高兴兴出门,平平安安回家”,这是每个人内心最真诚的期许,也是家长对孩子叮嘱最多的话语。孩子因为年龄小,自我约束能力差,对危险的判断力不强,容易成为交通事故中的受害者。要保障孩子们上下学路上的安全,安全教育很重要,要让安全意识入脑入心。

安全教育是一门必修课,学校和家庭都要给孩子们耳提面命讲安全说安全,让孩子形成较强的安全意识,远离危险因素。“注意安全”不是一句空洞的口号,要严格遵守交通规则,时时处处留意身边的危险因素,及时规避和远离。安全教育不仅仅是对孩子而言,对成年人尤其要加强安全教育,增强安全意识。只有大家都遵守交通规则文明出行,才能营造安全的交通出行环境。但是生活中,总有一部分人安全意识差,心存侥幸,认为危险或者事故不会发生在自己身上,对交通规则、制度、安全措施置若罔闻,这样的人常常离危险和事故最近。

上下学路上,也许你只是抢了一个红灯,也许你只是没走斑马线,也许你只是和同伴玩闹没注意车辆,这些看似随意的行为很可能会酿成悲剧,使原本幸福的家庭支离破碎。所以,我们要切实加强安全教育,增强安全意识,每个人要从不闯红灯、遵守交通规则做起,养成良好的文明出行习惯,只有这样,才能让我们的孩子上下学时一路平安。

## 安全教育不能停 防护措施要得当

“安全教育是学校教育必不可少的一项。要杜绝事故,行之有效的最好方法就是让学生时刻牢记安全要素,随时发现自己身边的不安全因素,只有这样才可能避免事故的发生。”高新一小副校长李少春说,学生安全意识提高了,自我保护能力自然就增强了。

记者了解到,交通安全几乎是每所学校的必修课,其中一些学校的做法值得肯定。宝鸡三迪中学,坚持开展以安全为话题的主题班会等,提高学生的安全意识。此外,学校还为每个学生发放了“安全小黄帽”。该校政教处主任张星亮介绍,有了这顶“安全小黄帽”,学生不论是过马路还是在路边行走,都能引起司机的注意,及时进行避让。

针对高新一小附近交通“肠梗阻”

的问题,高新交警部门积极应对:在早晚高峰期,加强对该路段交通秩序的管控力度,增设电子监控及违法抓拍系统。从今年10月15日起,滨河路全段禁停,高峰期还对一些路段实行禁止左转,通过这些措施使校门口拥堵现象明显有了改观。

除了以上这些做法,还有一个不错的选择。2016年4月19日,高新第三小学联合市公交公司首次开通“定制公交”,这一举措受到家长和学生的欢迎。目前该校已和公交公司联合开通了6条定制线路,实现高新区主城区全覆盖。定制公交每天两次,早上上学和下午放学定时接送,保证了学生上下学路上的安全。记者从市公交公司了解到,目前我市已有19所学校有定制公交,共开通43



高新一小邀请交警作交通安全主题讲座

条定制公交线路。

保障学生的安全出行,爱心公益组织也在行动。今年7月,宝鸡市公益慈善联合会在全市开展了“萤火之光照亮回家路”活动,募集到爱心资金30万元,订购“交通安全爱心包”2400余套,定向捐赠到各个学校。市公益慈善联合会会长赵玉峰表示,通过反光背心、书包等,可以让更多的司机注意到上下学途中的学生,保证他们的出行安全。

相信通过社会各界的共同努力,一定能为孩子们营造一个安全的交通环境。



高新三小的定制公交将学生安全送进学校